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KIADÓ-HÍVATAL 
Középutcza, STEIN J. könyvkereske dés, 

El fi igő bl sikerrel tett kisérletet, s bárha ezuttalsegy 
ő [/ t a Í ? szász tekintély kivánta megakadályozni, a vas- 
4 Ize esI e IVaS attügy elvégre mégis a gyülés asztalára jutott, 

A s javaslattétel végett egy 14 tagu bizottmány- 

jul. —decz. folyamára. 

Előfizetési ára: 
Egészévre 12 forint. 
Félévred:0 ss nofolikad jenmővoz, 
Évnegyedre ssg 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutezai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendők, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

i 

Az erdélyi vasutügy a n.-szebeni 
tartományi gyülésben. 

? R..Szehkemn. julius 1. 1 

(2s ) „Rara temporum felicitas — mond 
Tacitus a ubi sentire quae velis, et quae 
sentias dicere licet 14 

E mondat valósága soha és sehol sem bi- 
zonyult be oly kirivó módon, mint a nagy- 
szebeni tartománygyülésnek az erdélyi vas- 
pálya ügyében tartott mai ülésében. 

Olvasóink alkalmasint nemcsak a távirda, 

hanem rendes hirlapi tudósitások utján is ér- 
tesültek már az itteni eseményekről; ámde a 
felkeltett szóvihar forgószelének, a szinpadi 

villámok czikázásának a féket vesztett szen- 
vedély toborzékolásának indokaival aligha is- 
meretesek, s bizton feltehető, hogy a mai 

nap élményeit meg nem értheti az, a kinek 

nincs alkalma kissé mélyebben betekinteni az 

itteni szinfalak redői közé. 1 
Nem hiszem, hogy közülünk valaki ez 

annyit vitatott, a hazafiak gondjait oly rég- 
óta foglalkodtató tárgyhoz kötött reményeiben 
csatlakozott, avagy midőn a n. szebeni tarto- 

mánygyüléstől az ügy fontosságához minden 
felekezetességen s nemzeti ingerkedésen felül- 

emelkedve lenni kellető méltóságához mért 

részrehajlatlan, minél több érdeket fölkaroló az 

osztó igazság bölcs, és higgadt szavának meg- 
felelő határozatot várt ebbeli várakozásában 
a létrejött eredmény által magát szerfelett 
meglepetve találta volna, bárha átalánosan 
tudva volt, és még van, hogy a tartomány- 
gyülés többsége mindemellett egyedül a 
nagy várad kolozsvár-brassói vasutvonalt tartja 
olyannak, mely ez országrész egyetemes 
közóhajtásának, általános érdekeinek legin- 
kább megfelel. S e nézetet csaknem minden 
szónok kimondotta e bevallás az elfogóott fel- 
iratban is világosan ki van fejezve! 

t 

Honnan mégis ez eredmény ? 

Megkisértjük körvonalozni; mert hazánk 
anyagi jóllétét sokkal mélyebbre ható kérdés- 
nek tekintjük, semhogy a mellettünk, néma 

szemlélők mellett meglehetős távolban árny- 
ként elvonuló itteni események közül legalább 

azon mozzanatokat, mik ez országrész jöven- 

dő felvirágzását eredményezhetnék , vagy kol- 

dusbotot adhatnának a sokat zaklatott s pén- 
zéből már k fogyott erdélyi ember kezébe ki 
ne ragadnók, s a történelem számára meg 
örökitni ne törekednénk. 

j Brassői képviselő Maager Károly húzamos 

m nak adatott át, melybe az arad-szeben-vörös 
toronyi vonalnak — természetesen — csak 3 
embere jutott be, s mégisezek dön- 
töttek! 
Ezek az urak nem bocsáthatják meg Maager- 
nek, hogy ez ügyet egyáltalában szóbahozta, 
s arad szeben-vöröstoronyi terveiket megza- 
varni iparkodótt. S ez nagyon természetes, 
könnyen megérthető : miért özönlik el ök a 
szabadszólás jogát igénybe vevő Maagert epé- 
ök egész összegével, felfogható mondjuk 
— hogy Maager opposítioját nem türhették, 
hisz ez az itteni viszonyok sajátságában a kö- 
vet urak társadalmi állásában sarkalik, hisz 
ezen urak elismerik ugyan, hogy egész 
Erdély anyagi állapota lehető siralmas fokra 
szállt alá, högy ez országrésznek a mult 
kivált a közel mult idők folytán zátonyra ke 
rült egyetemes államhajója csak a lehelő 
egezélszerübb módon alkalmazott közlekedési 
eszközök által válhatik ismét lengővé — ám- 
de ők ugy tesznek, mint Constant Benjamin 
hajótörést szenvedettje, ki az elemek dühének 
közepette csak saját édes énjére gondolt mond 
ván : „Uram! nem vagyok oly szerény- 
telen, hogy arra kérjelek, mikép 
mindnyájunkat megments, szaba- 
dits meg csak engem egyedülé!!! 

Hanem minő ezélt akart ugy a bizottmány, 
valamint magának a tartományi gyülésnek több. 
sége elérni az által, hogy a kisebbségtől ma- 
gát járszalagon vezettetni engedte, azt egy 

szerüű eszünkkel fölfogni nem birjuk. Megle 
het, hogy ebben igen mély politikai bölcse- 
ség rejlik, de mi azt sem látjuk át : minő 
értéke van az ugynevezett „arad-alvinczi meg- 
ett tény további következményei ellen szin- 

padra hozott szinleges ellenzéknek, s ho- 

gyan vélte átalán véve a többség a bizott: 

mány részéről ajánlott, s a teljes ülésben is 

keresztül vitetni engedett szintén ugynevezett 

mközvetitők vasútvonal segélyével, mely 
szerint,a fővonal Alvinczről a Küküllővölgyön 
fel Balázsfalván, Medgyesen, Segesváron, Kö- 
halmon, Brassón és Bodzán át lenne vezeten: 

dő s egyszersmind két oldalág volna létreho- 
zandó, egyik Alvinezről Gyulafejérváron át 
Kolozsvárra, a másik pedig Kis-Kapusról 
(Medgyes töszomszédságában) N. Szebenig — 
hogyan vélte, mondjuk, a többség e tervezet 
által, melyet oly kevés előrelátással hagyott 
magára tukmáltatni, ez osszágrész egyete. 
emes érdekeit kielégithetni?! 

Igénytelen nézetünk szerint átláthatta vol- 
na a többség, hogy a vizet az „arad-alvinezi 
fait accompliet változhatlan gyanánt történt 
elfogadása által éppen és csupán az arad- 
szeben-vöröstornyi minoritás malmára hajtot: 
a; mert vagy nem fait accomplie az arad: 
alvinczi télemény, vagy az alvincz-szeben-vö- 
röstornyi is az. Hisz e minoritás elég világo- 
san értésére adta, hogy miután most, a jelen 
pénzviszonyok közt, csak egy erdélyi vasút- 
vonal kiépitéséröl lehet szó, ez okból, föleg 
pedig azért is, mivel Erdélyt minél kevegeb- 
bel kivánják kielégitni, e kevésnek megadása 
sem többet sem kevesebbet nem jelent, mint 
a legkevesebbe kerülő, hanem aztán legrövi- 
debb s ez országrész alig egy ötödrészét ki- 
elégitő arad-vöröstornyi vonal kiépitését; mert idő óta fáradozik az erdélyi vasut létrehozá- hát N Szébennek Erdély fővárosává kell len- sában, mi végett, hogy messzébb ne kez 

jük, még a n.szebeni tartománygyülés mult 
évi idénye alatt megkisértette ezen ügynek a 
nevezett gyülés elébe hozatalát; e szándoká 
ban, azonban akkor egy román tekintély ál- 
tal lön meggátolya. Most ismét, s pedig több 

1 mi, ez világos ! 

Szerintünk/ a többség azt is átláthatta vol- 
nma, hogy ama kö zvetitőt *) vonal csak ke- 

*) Bécsi fevelezőnk már korábban megirta hogy 
az iránt Bécsben legkisebb rókonszenv sincs. Sze rk, 

lepcze; hogy azért harczoltak annak egyhan- 
eu elfogadása mellett az arad-szeben-vörös- 
toronyi vonal pártolói oly elkeseredéssel, azért 
szólitották fel Maagert előbb a junius 29.kén 
tartott szász nemzeti conferentiában a vasúti 
választmány által ráruházott előadól hivatal 
letételére , azért akarták miután előbb provo- 
cálták még mielőtt nyilatkozott volna a neve 
zett bizottmány által törvényszéket tartatni 
felette, s ama tisztségtől megfosztani, mivel 
terveik leleplezésétől féltek. 

Sőt még azt is könnyen átérthette volna 
a többség, hogy ha az ugynevezett „köz- 
vetitő vonalna ké azon két águ vilája, 
mely Alvinezről a Küküllő téren felvonulva 
csaknem minden szász várost felftiz, létre jö, 
főleg a specialis szász érdekeknek lesz elég 
téve; ezért hagyták cserben a várad-kolozsvár- 
bodzai vonalat a Medgyes szék, segesváriak, 
köhalmiak, brassóiak , sőt még az emlitett vo- 

: nal által közelről érdekelt beszterezeiek is. 

Nem kellett-e szükségképpen bámulattal 
eltelnie mindenkinek, a ki a román követek: 
nek e nagy életkérdésben tanusitott hideg 
közönyösségét szemlélte; ha látta minő sóbál- 
ványszerü némasággal ülnek helyeiken akkor, 
midőn egy oly ügy van szönyegen, mely ha 
őket most a nagyobb mérvü mezei gazdaság, 
a kereskedés és gyáripar terén kiválóan nem 
is érdekelné, részvétöket, legalább a jövő te- 
kintetéből némileg tán mégis igénybe vehette 
volna. S mit mondjunk azon pár magyar re- 
galistáról 2 

Nem győződött-e meg a többség, hogy ha 
egyátalában az egész ,közvetitőt vasutháló- 
at mindkét szárnyvonalával együtt valamikor 
létre is jöne, ezáltal ez országrész összes ér- 
dekeinek még sem vólna elégtéve, ily módon 
ugyanis egy egész vasuttömkeleg halmozód- 
nék ugyan össze ez országrész egyharmad- 
részében, mig a más kétharmadrész, Érdély 
egész északnyugati oldala, névszerint az épit- 
kezési anyagokkal, érczekkel, érezes vizekkel 
bövölködő székelység, Erdély gabnatára : a 
mezőség stb., mégis kénytelen volna ama köz- 
lekedési emeltyü javadalmait nélkülözni. 

S valóban csodálatosok némely combina- 
tiok utai. Egész komolysággal beszélnek csak 
egy fővonal kivihetőségéről, erősitik, hogy 
mindkét fővonal u. m. a n. várad kolozsvár- 
bodzai s az arad szeben-vöröstoronyi vonalok 
egyidejü kiépitése lehetetlen, s mégis oly gye.) 
combinatiot fogadnak el, mely akár az abban 
foglalt mértföldek számát, akár pedig a meg- 
kivántató költséget tekintvé ama két. vonalt 
együtt véve, aligha valamivel rövidebb vagy 
gazdaságosabb. Az idézett combinatioban 
ugyanis az emlitett két fővonalból csak két 
darabka hiányzik, u. m. a n. szeben vöröstb. 
ronyi, s a nvárad-kolozsvári, ellenben 3 
mond: három zsákutezát tartalmaz, névsze- 
rint: 1) a n.szebenit, 2) a kolozsvárit, 13) a 
n.váradit, s valjon e három lekötött érmnem 
többet megemészt e az állami kamatbiztosíték- 
ből , mint a mennyibe az érintett két kis vo- 
nalka kiépitése kerülne? 

Mind ezek daczára az-olvasó előtt még 
mind hnem lesz világos , mi tehát tulajdonkép 
a kulcs e vasuti határozat rejtélyéhez? A 
különben a többség részéről óhajtott s legezél- 
szerübbnek elismert n.-várad kolozsvár-bodzai 
vonalty nem akarták elhatározni, menrt ezzel 
a távollevő magyaroknak és székelyeknek, 
kikkel ertávollétet minden alkalommal érez- 
tetni kávánják, kedves dolgot műveltek volna, 
s ezt e artománygyülés nem teheti, tenni 
nem akarja, ebben ugy a többség, mint a 
kisebbség megegyezik; másfelől azonban oly 
combinatiot kellett megállapitni, melylyel a 
n.-várad kolozsvár.bodzai vonal elejtése által 
megröviditett medgyesieket , segesváriakat, 
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kőhalmiakat és brassóiakat ama combinatio- 
nak megnyerni lehessen. Hinc illae!,.. 

Mindezek daczára okunk van hinni, hogy 
viszont a tisztelt tartománygyülési többségnek 
éppen nincs oka megelégedve lenni, csak 
imént tagtalt müűvével, gyönyörködni az ön- feladás e cselekményében, söt meg vagyunk 
győződve, hogy ha „eső utáné, a „tanácsház- 
bólt lejőve ,Madridtól távola magának időt 
venne az utángondolásra, alkalmasint elmond- 
hatná az egyszeri herczeggel : „Dites moi, 
si jegm' amusel davazomnaodod 

Záradékul tán nem tévedünk, ha azon 
meggyőzödésünket fejezzük ki, hogy a nagy- 
szebeni tartománygyülés mai votuma a vasut- 
ügy megkezdett menetén még sem változtatott, 
hogy aánnakasem nem használt, sem nem ári 
tott, s hogy ellenben a mai vita mély benyo- 
mást teend ugy egész Magyarországban, va- 
lamint elhatárzó körökben is. sa 

Legvégül nem tehetjük, hogy ne intézzünk 
egy igen szerény kérdést az arad szeben vö- 
röstóronyi vasut előharézosaihoz : valjon h a 
mások áltál produkált, s mindamellett a tár- 
gyilagosság szoros korlátain belől maradt 
Maager meggyöőzödése nyilt kimondásával, 
érvek hiányában a személyeskedésnek a par- 
lamenti vitákból minden müvelt népeknél szám- 

előidézni, minek volnának kitéve azok, a kik 
a követurak személyes lételével szoros kap- 
csolatban álló vagy közjogi kérdések- 
ben kellő nyiltsággal szólni merészkednének ? 

Törvényjavaslat 
egy rendezett közigazgatás s igazságszol- 
gáltatás könnyebb elérése végett Erdély 
Nagyfejedelemség politikai beosztásábani 

szükséges változások iánt 
1. S. Az eddigi törvényhatóságok közül Doboka, Torda, Küküllővár és Felső-Fehér- megyék feloszlattatnak, ellenben egy mjlltör- vényhatóság alakittatik, s ehezképest a többi még ezentul is fennálló törvényhatóságok ha- táraiban a czélnak megfelelő változások té- tetnek. dök nalo onjnka 2. §. Ennélfogva Erdély nagyfejedelemsé- ge jövendőben következendő törvényhátósá- gokból áll : eri Esaslv e 
1) Dézsi törvényhatóság (Szolnokmegye.) 2) Kolozsvári tönvényhatóság (Kolozsme- eap at ó dosaa a sbasőn mat 
8) Károly-fehérvári törvényhatóság TFehér- 

4) Dévai törvényhatóság (Hunyadmegye.) 5) N.-szebeni törvényhatóság (szászföld.) eke A fogarasi törvényhatóság (Fogarasvi- 

7) Udvarhelyi törvényhatóság (székelyföld.) 
8) Régeni helyhatóság (Régenmegye.) 9) Naszódi törvényhatóság (Naszód vi éke), melyek kerületekre (alispánságok, alkapitá- nyok, fiók-székek és székekre) osztatnak fel. 3. §. I. A dézsi törvényhatóság (Szolnok- megye) áll : magyar-láposi, dézsi ,Tettegi és szamosujvári kerületekből (alispánságokból) A magyar-láposi kerület magában foglalja : a) az egész magyar-láposi járást; b) a kacz- kói járásnak Bába, Blenke-Poján, Dalmár, Drágya, Gosztilla, Károlyfalva, Tordavilma és K.Borszó községeit; c) a rettegi járásban fekvő Hollómező, Horgospataka és Peicsétszeg községeket. ri o o0 norara al A dézsi kerülethez tartoznak : a) az alpa- réti és váádi járások, az alparéti járáshoz tartozó Csernek és Bezdéd községek kivételé- vel : b) a kaczkói járás, azon községek kivé- 

telével, melyek (b. alatt) a magyar-láposi ke- 

Hasz 

rülethez csatoltattak; e) a szurdoki járás, Szur- 
duk, Szalona, Muncsel, Nagy- és 
salamon, Tóiszállás an k ív ejesels 
Alsó-Gyékényes, Csán , Dézs (mezőváros 
IDézsakna, Felaó Gyékényes kodo tveri é 
Szekeres, Törpény községek a lézsi járásból; 
e) a bálványos váraljai járáshoz tariozó Bál- 
ványos-Váralja, Mikeháza , Szász-Nyires és Sieltse k kön keháza , Szász-Nyires és 

üzött s eddig hallatlan zivatarát volt képes 



A rettegi kerülethez tartoznak : a) a bál- 
ványos-váralji járásban fekvő Magyar Détse, 
Omlásalja, Arpástó és Szent-Margita közsé- 
gek; b) a rettegi járás kivéve azokat a köz- 
ségeket, melyek (c. alatt) a magyar-láposi 
kerülethez csatoltattak; c) a kőfarki járás, Kő- 
farka, Középfalva, Oláh Nyires és Sz szárma 

községek kivételével; d) a bethleni járás, 

Magyar- és Oláh-Nemegye, Virágosberek, Tó- 

hát, Kócs, Oláh-Némethi , Prislop , Csepán, 

Luska és Éntradam községek kivételével; e) 

a buzai járásban (azelött Dobokamegyében) 
fekvő Bödön és Ents községek; 1) a kerlesi 

járásbeli (azelött dobokamegyei) Fellak, Ken- 
telke, Sárvár, Sajó-Szent-András és Sajó Ke- 
resztur községek. 

A szamosujvári kerülethez tartoznak : a) 
nagy-iklódi és széki járás egészen (ezelőtt 
Dobokamegye); b) a buzai járás, kivéve Gye- 
ke, Bödön és Énts községeket (elöőbb Doboka- 
megye); c) a dézei járásbeli Dengeleg, Girolt, 
Kérő, Kecsed, Ormány, Péntek, Sajgó, Szép- 
lak és Szükerék községek; d) a bálványos 
váralji járáshoz tartozott Báton, Csaba, Csa- 
ba-Ujfalu, Czoptelke, Ördöngös Füzes, Péter- 

háza, Szamosujvár-Némethi és Szilágytő köz- 

ségek; e) a pánczél-csehi járásban (ezelőtti 

Dobokamegyében) fekvö Pánczél-Cseh, Récze- 

Keresztur, Kecskeháta, Szótelke, Szent-Katol- 

na és Völcs községek; f) az azelőtt saját 

törvényhatósággal birt Szamosujvár városa és 
Szék mezővárosa. 

II. A kolozsvári törvényhatóság áll (Ko- 

lozsmegye) Bánffi-Hunyad, Hidalmás, Kolozs- 
vár (falusi községek) Mócs, Torda és Kolozs- 
vár szabad kir. városi kerületekből. 

A bánffi-hunyadi kerülethez tartoznak a) 
az egész bánffi-hunyadi és magyar bilaki já- 

rás; b) a bácsi járási Jegenye község; c) a 
gyalui járási Pányik, Nagy-Kapus, Kis-Kapus, 
Őláh-Kapus, Egerbegy, Dongó és Gyerő-Vá- 
sárhely községek; d) a nagy-almási járási 
Nyires, Kökényes, Babonya, Sobok, Sztána és 
Oláh-Nádos községek. 

A hidalmási kerülethez tartoznak : a) az 
alparéti járásból Csernek, Bezded, továbbá a 
szurduki járásból Kis-Kristolcez , Nagy-Kris- 
tolcz, Szalana, Salamon, Szurduk, Muncsel és 
Tótszállás községek (azelött Szolnokmegye); 
b) az egész magyar-egregyi járás (azelőtt Do- 
bokamegye); c) a pánczél-csehi járás, kivéve 
a szamosujvári kerülethez (e. alatt) kapcsolt 
helységeket (ezelőtt Dobokamegye); d) a vá- 
laszuti járás (ezelőtt dobokamegyei) Adalin és 
Drág községek; e) a fejérdi járás Topa Szent- 
Király község; f) a bácsi járási Vásártelke, 
Oláh-Köblös, Forgács-Kut, Dank, Angyas és 
Lapupatak községek; g) a nagy-almási járási 

Rajtolcz, Kásapatak, Czold, Bercse, Magyar- 

Zsombor, Nyercze, Középlak, Zutor, Tamás- 

falva, Nagy-Almás, Nagy Petri, Kis-Petri, Tót- 
telke községek. 

A kolozsi kerülethez tartoznak : a) a fe- 
jérdi járás, kivéve Topa-Szent-Király közsé- 

gét; b) a gyalui járás, a bánffi-hunyadi ke- 

rülethez csatolt Panyik, Nagy-Kapus, Kis-Ka- 
pus, Oláh-Kapus, Egerbegy, Dongó és Gyerő. 

Vásárhely községek kivételével; c) a bácsi 

járás, a más kerületekhez eső Jegenye, Vá- 

gártelke, Oláh-Köblös, Forgács-Kut, Dank, Ar- 

gyas és Lapupatak községeket kivéve; d) a 

volt kolozsi járás, kivéve Ajton s Röd közsé. 

geit; e) a válaszuti járás, Adalin és Drág 

községek kivételével; f) a palatkai járási 

Alsó- és Felső-Zsuk, Nemes-Zsuk, Kötelend és 
Visa községek; g) a szent-lászlói járási (ez- 
előtt tordamegyei) Kis-Fenes, Szent-László és 
Szelistye községek. 

A mócsi kerülethez tártoznak : a) a mócsi 
járás (egészen); b) a palatkai járásból Barév, 
Katona, Keszi, Kis- és Nagy-Czég, Legen, 
Kalzán, Oláh-Gyéres, Palatka, Pete és Vajda- 
Kamarás községek; c) a mezőségi járásból 
(előbbi Tordamegyéből) Czikud és Szt.-Jakab 
községek; d) a buzai járásból (előbbi Dobo- 
kamegyéből) Gyeke község. 

A tordai kerülethez tartoznak : a) a to- 
roczkói járás (egészen); b) a szent-lászlói já- 
rás, kivéve Kis-Fenes, Szent László és Sze- 
listye a kolozsvári kerülethez csatolt közsé- 
geket; e) a lupsai járás kivéve Lupsa közsé- 
get (tartományaival) s továbbá Alsó- és Felső- 
Szolcsva; d) az áranyosi járásból Gerend- 
Keresztur, Hadrév, Kecze, Aranyos-Lona, Ge- 
rend, Gyéres, Gyéres-Szent-Király községek; 
e) a mezőségi járásból Alsó Detrehem, Bőő, 
Felső-Detrehem, Kóók, Mező-Csán, Örke, Tor- 
da, Tóhát és Egerbegy községek (mindnyájan 
az előbbi Tordámegyéből); f) a kolozsi járás- 
ból Ajton és Röd községek. Kolozsvár szabad 
kir. városa magában egy kerületet képez. 

III. A kefehérvári törvényhatóság (Fehér- 

megye) áll Topánfalva, Abrudbánya, N.-Enyed, 

K-Fehérvár, M.-Ujvár, Balázsfalva és viz- 
aknai kerületekből (alispánságokból.) 

A topánfalvi kerületekhez (offenbányai ki- 
küldött segédhatósággal együtt) tartoznak : a) 

az egész topánfalvi (felső-zatátnai) járás; b) 
az alsó zaláthnai járásból Muszka község; c) 
a felső-igeni járásból Brezesd, Szártos, Mun- 
csel, Felső-Csora, Ponor és Őffenbánya köz 

es2 

ségek; d) a lupsai járásból (ezelőtt Tordame- 
gye) Lupsa község (tartományaival együtt) 
Felső és Alsó-Szolcsva községek. 

Az abrudbányai kerületbez tartozmak : 
a tóbbi alsó zatathoai járás; b) a verespataki 
egyházba bekeblezett fe'sö-igeni járásbeli Ma- 
maligány és Miklósdény puszták. 

A nagy enyedi kerülethéz tartoznak : a) 
az egész nagy-enyedi és csombordi járás; b) 
a felső-igeni járásból Remete, Mogos, Ko o- 
kány és Bredest községek. 

A fehérvári kerülethez tartoznak : a) az 
egész fehérvári járás; b) a felső-igeni járás- 

Igen, Metesd, Ompolycza, Pojána, Sárd és 
Tótfalu községek; c) az a só igeni járásból 
Alsó Gáld, Aékás, Zervás, Benedek, Csáklya, 
Czelna, Gáltő, Igenpataka, Királypa aka, Kos- 
lárd, Krakkó, Magyar-Boros Bocsárd, Maros- 
Szt. Imre, Mindszen, Ő Boros-Bocsárd, Tibor, 
Vajasd községek; d) az alvinczi járásból Ak- 
már, Alvincz, B rberek, Borsómező, Karna, 
Szarakszó, Ujvincz, R kató, Sebesány köz. 
ségek 

A maros ujvári kerülethez tartóznak : a) 
az egész maros-ujvári és szent-benedi járás; 
b) az előbbi Küküllömegyének radnóthbi járá- 
sából Bábahalma, Bord, Dégb, Kincsi, Oláh- 
Kocsárd, Radnóth, sállyi. Szélkut községek. 

A balázsfalvi kerü ethez tartoznak : a) az 
előbbi Küküllőmegye egész bényeii és tatár- 
laki járásai; b) a balázsfalvi járás, kivéve 
Szász-Csanád községét; c) a nagy szebeni 
székhez tartozott Balkács és Zsitve község- 
részek; d) a volt Küküllömegye gálfalvi járá- 
sában fekvő Küküllővár és Alsó-Bajom köz- 
ségek. 

A vizaknai kerülethez tartoznak : a) a po- 
kafalvi járás, kivéve S rostély és Csicsó-Hold- 
világ községeket; b) a kis-enyedi járásból 
Buzd, Drassó, Gergelyfája, Kis Eoyed, Kon- 
csa, Kutfalva, Ő Grbó, Spring és Vingard 
községek; c) Szerdahelyszékből Nagy-Ludas 
és Toporcsa községek; d) Vizakna mezővá- 
ros váltságos helység. 

IV. A dévai törvényhatóság (Hunyadme- 
gye) áll Puj, Hátszeg, Vajda-Hunyad, Dévs, 
Szászváros és Maros-Ilye kerületekböl (alis- 
pánságokból.) 

A puji kerülethez tartoznak : a) az egész 
gylyi és borbátvizi járás; b) a matsesdi já- 
rásból Bajesd, Fehérviz, Korojesd, Matsesd, 
Páros, Pestera, Rusor, Serély, Vajdei és Kőö- 
alya-Obába községek. 

A hászegi kerülethez tartoznak : a) az 
egész demsusi, klopotivai és totesdi járás; b) 
a matsesdi járásból Alsó Szálláspatak, Felső- 
Szálláspatak, Malajesd, Nuksora, Ohábasibi 
sel; c) a kitidi járásból Baczalár, Bosorod, 
Gontzága, Jo-Va csel, Kitd, Kovrágy, Lun- 
kány, Őláh-Brettye, Pokol. Valcsel községek; 
d) a hosdáti járásból Matsó, Magyar-Brettye, 
Rusa, Strgy-Plop községek; e) Hátszeg me- 
zöváros. 

A vajda-bhunyadi kerülethez tartoznak : a) 
a vajda-hunyad járás (egészeo); b) a hosdati 
járásból Alsó-Nádasd, Hosdat, Kis Kalány, 
Nagy Oklos, Puszta-Kalyán, Szent- Király és 
Zeykfalva községek; c) a kitidi járásból Gr d, 
Kis Oklos, Kö-Boldogfalva, Szent.György-Vale, 
S rigy:Szent-György, Strigy Ohábe, Strigy. 
Szacsal községek; d) az alpestesi járásból 
Bujtur, Erdőhát, Ulm községek; e) Vajda- 
Hunyad mezőváros. 

A dévai kerülethez (egy solymosi kikül- 
dött segédhatósággal) tartoznak : a) a dévai 
és solymosi járás egészen; b) az alpestesi já- 
rásból Alpestes, Árki, Bácsi, Dsoszány, F.- 
Pestes, Keresztur, Keresztény-Almás, Kis- és 
Nagy Bartsa, Nándor, Nándor-Vale, Popesd, 
Sárfalva, Szántóhalma, Szeut-András, Tamás- 
telke községek; c) a losádi járásból Dedáts 
és Tompa községék; d) a kéméndi járásból 
Arany, Bánpatak, Berekszó, Csertes, Hordol, 
Gyertyámos, Harró, Keménd, N.-Ág, Szeke- 
remb, Vormaga községek; e) Déva mezőváros. 

A szászvárosi kerülethez (egy kiküldött 
segédhatósággal Algyógyban) tartoznak : a) 
az egész Szászvárosszék (Szászváros városát 
hozzávéve); b) az egész algyógyi és almási 
járás; c) a kéméndi járásból Bábolna, Boj- 
Folt, Kís Rápolt, Nagy-Rápolt községek; d) 
az előbbi Alsó-Fehérmegye alvinczi járásából 
Alsó-Csora és Tartaria községek; e) a losádi 
járásból Alsó Városviz, Butsum, Felső-Város- 
viz, Kis és Nagy-Denk, Kosztesd, Losad, Lu- 
desd, Losád-Magura, Martinesd, Páád, Petrény, 
Piski, Répás, Tamáspataka. Tormás és Toti 

községek. 
A maros-ilyei kerület (egy kiküldött se- 

gédhatósággal Dobrában) az ilyi, láposnyaki 
és guraszádi három járást foglalja magában. 

V. A n. szebeni törvényhatóság (szászföld) 
a n.szebeni, szász-sebesi, medgyesi, szent- 
ágothai, segesvári, köhalmi, szelistei (vagy 
orláti), beszterczei és brassói (Barczaság) ke- 
rületekből (székekből) áll. 

A n.-szebeni kerülethez tartoznak : a) egész 
N. Szebenszék (kivéve Alsó- s Felső-Sebes, 
Colun, Szakadát, Kertz, Földvár, Felek, Por- 
csesd, Rákovicza, Zsittve, Bolkács, Apátfalva, 

Boica, Czod, Kis-Talmács, Resinár, Poplaka, 

Metye, Teliska, Galyis, Sibil, Sinna, Mese, 
a) Szászkerusztur, Kis- és Nagy-Ekemező, Mik- 

Guráro, Orláth, Szecsel, Kákova, Valye, Sze- 

lóstelke és Omlás helységeket, melyek más 
törvényhatósági kerületekbe kebleztettek be;) 
b) a Hortobágyfalva községrész és a volt 
Felső-Fehérmegye gezési járásbeli Jánoshegy 
falva községe. 

A szászsebesi kerülethez tartoznak : a) az 
egész Szászsebesszék; b) Szerdahelyszék, N.- 
Ludas és Toportsa községeket kivéve; c) a 
mn.-szebeni székből Sinna és Omlás községek; 

ból Intre-Gáld, Felső-Gáld, Gaurény, Magyar- d) az előbbi alsófehérmegyei, alvinczi járás- 
ból Láz, Kápolna, Sugág, Sebeshely, Szesz- 
csor és Kákova községek; e) a fenidézett 
megye kis-enyedi járásából Etselő községe. 

A medgyesi kerülethez tártoznak : aá) az 
egész medgyesi szék; b) a n.-szebeni szék- 
ből Kis- és Nagy-Ekemező községek; c) a 
néhai Felsőfehérmegye bolyai járásából Már- 
tonfalva, Mártontelke, Rovás, Sáldorf, Salkó, 
Bolya (Bell) Ingodály (Engethal) községek; 
d) a hidegvízi járásból, Hidegviz, Mihályfalva, 
Péterfalva, Szász-Vessződ és Isztina községek ; 
e) az előbbi Küküllömegye gálfalvi járásából 
Kis-Balázsfalva, Kis-Sáros és Pótstelke közsé- 
gek; f) ugyanazon megyének kundi járásából 
Darlacz, SOmogyom, Gyákos, (Jakobsdorf) és 
Szász Almás községek; g) Alsófehérmegye 
balázsfalvi járásából Szász-Csanád (Scholten) 
község; h) ugyanazon megye pokafalvi járá- 
sából Sorostény és Csicsó-Holdvilág községek. 

A szent ágothai kerülethez tartoznak : a) 
Nagy-Singszék, Kálbor községét kivéve; b) 
Uj-Egyházszék, kivéve Glimboka községet; 
c) a n-szebeni székből Apátfalva községe; 
d) az eddigi Felsőfehérmegye bürkösi járásá- 
ból Kövesd, Bürkös, Zalatbna, Oláh-Ivánfalva 
és Vecsérd községek; e) a gezési járásból 
Alsó- és Felső-Gezés; f) ugyanazon megye 
réteni járásából Réten községe; g) Segesvár- 
székből Hégen, és Nethus községek. 

A segesvári kerülethez tartoznak : a) Se- 
gesvárszék kivéve Hégen, Nethus és Benne 
községeket; b) Nagy-Szebenszékből Miklós- 
telke, Szász Keresztur és Mese községek; c) 
az eddigi Felsőöfehérmegyéből és pedig a ré- 
teni járásból Fejéregyház, Héjasfalva, Sárpa- 
tak, Volkány és Zoltány községek; d) a ke- 
resdi járásból Almakerék, Bose, Földszin, 
Keresd, Rudaly és Szászujfalu községek; e) 
a volt Küküllömegyéből és pedig a nádasi 
járásból Czikmántor, Pipe, Oláh-Zsákod, Füle- 
telke, Szénaverős, Szász-Magyarós, Hétur és 
Nádas, a zágori járásból Hondorf, Domáld, 
Zágor, Szász-Szt-László, Szász-Szt-Ivány, Szász 
Örményes, Kis Szöllős és Szász-Ernye, — és 
a kundi járásból Kund — és Jövedics hely- 
ségek. 

A köhalmi kerülethez tartoznak : a) a kö- 
halmi szék, kivéve Szonna és Oláhtyukos 
(Gaináriu) községeket; b) a volt Felső Fehér- 
megyéből és pedig a pálosi járásból Petek, 
Pálos és Zsombor községek, á hévizi járásból 
Volldorf, s végre a réteni járásból Moha köz- 
sége; c) a segesvári székből Bene községe. 

A szelistyei (v. orláthi) kerülethez tartoz- 
nak: a) Szelistye, Szecsel, Valye, Kakova, 
Sybil, Teliska, Galis, Prláth, Guráró, Poplaka, 
Resinár, Czód, Bojtza és Kis-Talmács községe 
a nszebeni székböl; b) Mág községe és Sze- 
cselnek egy része alsó fehérmegyei kis-enyedi 
járásból. 

A beszterezei kerülethez tartoznak: a) az 
egész beszterezei járás; b) volt Szolnokmegye 
bethleni járásából Csépán községe; e) a volt 
Dobokamegye borgói járásából Bilak és Só- 
falva községe; d) ugyanazon volt megyének 
kerlésr járásából Nécz, Szeretfalva, Harina, 
Galacz, Szent-Jakab, Szász Czegö, Kerlés, 
Árokalya és Magyarós községei; e) Nagy-Ida, 
Pászmos, Vajola, Szász-Péntek, Teke, Bátos, 
Ludvég, Széplak, Oláh-Ujfala, Dedrad közsé- 
gek volt Kolozsmegye tekei járásából; f) Sz.- 
Régen városa. 

A brassói kerülethez tartoznak : Brassó- 
vidék összes községei, hozzátéve az ugyneve- 
zett Hétfalut, de kivéve azonban a már ezelőtt 
Fogarasvidékéhez csatolt községeket. 

VI. A fogarasi törvényhatóság (Fogaras 
vidéke) a feleki, fogarasi és törcsvári kerüle- 
tekből áll : 

A feleki kerülethez tartoznak : a) az egész 
porumbáki járás; b) a szombathfalvi járásból 
Alsó-Vist, Bésinbák, Felső Vist, Dragus és 
Korb helységek : c) N.-Szeben székből Felek, 
Szakadát, Borcsesd, Felső- és Alsó Sebes, 
Rakovitza, Kercz, Földvár és Kolun községek; 
d) az eddigi Ujegyházszékből Glimboka köz- 
ség; e) a volt Felső-Fehérmegye gezési járá- 
sából Oláhujfalu község; f) ugyanazon me- 
gyének bürkösi járásából Rukkur és Gajnár 
községek. 

A fogarasi kerülethez tartoznak (egy ki- 

küldött segédhatósággal együtt Alsó Veniczén); 

a) az egész bethlehemi és veniczei járás; b) 
a szombathfalvi járásból Alsó- és Felső-Szom- 
bathfalva, Kis- és Nagy Vajdafalva, Lésza, 
Ludisor és Pesorita községek; c) Nagy-Sink- 
székből Kalbor község; d) a kőhalomi szék- 

ből Sóna és Oláhtyukos (Gajinár) községek; 
e) a volt Felső- Fehérmegyéből és pedig a 
bürkösi járásból Galacz község, a pallosi já- 
rásból Királyhalma és Lonyodár községek, a 
hévizi járásból Datk, Héviz, Hidegkút, Máté- 
falva, Oláh-Bogát községek; f) a mundrai 
járásból Bucsum, Ohába, Ő-Sinka, Uj-Sinka, 
Váád, Sakaitza, Mondra és Todoricza közsé- 
ge; g) Fogaras városa. 

A töresvári kerülethez tartoznak : a) a 
mondrai járásból Almamező és Holbák köz- 
ségek; b) az egész törcsvári járás. 

VII. Az udvarhelyi törvényhatóság (Szé- 
kelyföld) áll: a kézdi-vásárhelyi, sepsi-szent- 
györgyi, kovásznai, baróthi, - csik-szeredai, 
csik somlyói, gyergyó-szt.-miklósi, sz.-udvar- 
helyi, székely-kereszturi, makkfalvi, maros- 
vásárhelyi, (falusi községek) a dicső-szt-már- 
toni, felvinczi és maros-vásárhelyi sz. kir. v. 
kerületekbal. 

A kézdi-vásárhelyi kerülethez tartoznak : 
a) kézdi fiókszék minden helységei; b) a volt 
Felső-Fehérmegyéből az egész peselneki járás. 

A sepsi szt-györgyi kerülethez tartoznak : 
a) a sepsi fiókszék összes községei; a volt 
Felső Fehérmegyéből a hidvégi járásból ki- 
véve Ágostonfalva, Ürmös és Felső-Rákos 
községeket. 

A kovásznai kerülethez az órbai fiókszék 
minden községei tartoznak. 

A baróthi kerülethez tartoznak : a) a mik- 
lósvári és bardóczi két fiókszék minden köz- 
ségei; b) a volt Felső-Fehérmegye pálosi já- 
rásából Alsó Rákos község; a hidvégi járás, 
Felső-Rákos, Ágostonfalva és Ürmös községek. 

A csik-szeredai kerülethez tartoznak : a) 
a kászoni fiókszék minden községei; b) az 
eddigi Csikszék alsó kerületének összes hely- 
ségei. 

A csik-somlyói kerület felső Csikszék mind- 
annyi községeit magában foglalja. 

A gyergyó-szt-miklósi kerülethez tartoz- 
nak : a) - a gyergyói fiókszék összes közsé- 
gei; b) a volt Tordamegyéből a vécsi járási 
Gyergyó-Toplieza községe (minden tartoz- 
mányaival). 

A székely-udvarhelyi kerülethez a patak- 
falvi, bögözi, homorod, olábfalvi és farczádi 
alszékekhez tartozó összes helységek tartoznak. 

A sz.-kereszturi kerülethez tartoznak : a) 
a parajdi, etédi, kereszturi és bözödi fiók- 
székek összes községei; b) a volt Felső-Fehér- 
megyéből a réteni járásbeli Magyar-Felek és 
Szederjes községek; c) a volt Küküllömegyé- 
ből nágosi járásbeli Sárd, Oláh-Andrásfalva, 
Kis- és Nagy-Bun, Oláh Hidegkút községek. 

A makfalvi kerülethez tartoznak: a) az 
abódi, jobbágyfalvi, selyei és szovátai alszé- 
kek összes községei; b) a volt Küküllömegyé- 
böl, a nádosi járásbeli Balavásár, Kis- és 
Nagy Kend és lgrestő községek. 

A m.-vásárhbelyi kerülethez tartoznak : a) 
Gálfalva és Káál alszékek összes községei; 
b) a mező bándi fiókszékbeli községek, ki- 
véve Malomfalva, Sóóspatak és Uraly helysé- 
geket; c) Sámsond fiokszékbeli községek, 
Sámsond községét és Mező-Madaras pusztát 
kivéve; d) a volt Küküllömegyéből a teremi 
járásbeli Kis-Teremi és Teremi-Ujfalu köz- 
ségek. 

A dicső-szent-mártoni kerület a volt Ku- 
küllömegye megmaradt részét foglalja magá- 
ban, és pedig: a) a zágori járásból, Koród, 
Koród Szent-Márton, Oláh Solymos, Oláh Szt- 
László, Széplak és Vámos-Udvarhely községe- 
ket; b) a kundi járásbeli Bernard, Bonyha, 
Danyán, Déésfalva, Felső-Kápolna, Gogán, 
Gogán Váralja, Harangláb, Héderfája, Szász- 
Csávás, Lepend és Mikefalva községeket; c) 
a gálfalvi járásból Abosfalva, Ádámos, Borzás, 
Csüdőtelke, Dicső-Szt-Márton, Dombó, Gálfalva, 
Királyfalva, Pótsfalva, Sövényfalva és Szőke- 
falva községeket; d) a radnóthi járásból Ke- 
rellő, Kérellő-Szent-Pál, Vidrádszeg, Csapó és 
Ugra községeket; e) a teremi járásból Buzás- 
Besenyő, Nagy Teremi, Kis-Cserged, Nagy- 
Cserged, Somostelke, Laczkód, Gyulas, Erdő- 
alja és Vajdakuta községet. 

Az aranyosi (felvinczi) kerülethez tartoz- 

nak : a) Aranyosszék; b) a volt Tordamegyé- 

ből aranyosi járásból Alsó-Füged, Felső-Füged, 

Détse, Keresztes, Soós-Szent-Márton és Vajda- 

szeg községek. 
M. Vásárhely sz. k. város egy külön ke- 

rületet képez. 

VIII. A régeni törvényhatóság (Régenme- 
gye) a görgény szt-imrei, vajda-szt-iváni, ör- 

ményesi és Maros-ludasi kerületekből (alispán- 
ságok) áll. 

A görgény szt-imrei kerületbez tartoznak : 
a) a volt Tordamegye vécsi járása, kivéve 
Toplicza (tartozmányaival) Alsó-Répa és Liget 
községeket; b) Naszódvidék monori járásbeli 
Maros-Oroszfalu és Monosfalu községek; c) 

a görgényi járás, kivéve Magyar- és Oláh- 

Bölkény, Kakuts, Kincses, Szent-Mihálytelke, 

Sarapháza, Alsó- s Felső:Köhér, Alsó- s Felső- 

Oroszi községeket. 
A vajda-sztiványi kerülethez tartoznak : 

a) a c. alatt a görgény szt-imrei kerületből 

elválasztott helységek; b) a maros-járai és



vajda szt-iványi járások (egészen); c) a szász- 
régeni járás, Szász-Régen városát kivéve; d) 
Kolozsmegyéből és pedig a nagy nyulasi Já 
rásból Nagy-Ertse, Faragó, Tants, Szt-András, 
Harasztos és Szász-Fülpös községek. 

Az örményesi kerülethez tartoznak : a) az 

eddigi kolozsmegyéből a nyulasi-járás, kivéve 
a d) alatt a vajda szt. iványi kerülethez csatolt 
helységeket; továbbá az örményesi járás (egé- 
szen); a tekei járásbeli Bárátfalva és Burduló 
községek; b) a volt Tordamegyéből a pogátsai 
járásbeli Pogátsa és Mező Rüts községek. 

1X. A naszódi törvényhatóság (Naszód vi- 
déke) áll a naszódi, rodnai és monori kerüle- 
tekből. 

A naszódi kerülethez tartoznak : a) a na- 
szódi és zágrai járás (egészen); b) Szolnok- 
megyéből a kőfarkai járásbeli Köfarka, Sze- 
szárma, Középfalva, Oláh-Nyires községek; 
továbbá a bethleni járásbeli Oláh- és Magyar- 
Nemegye, Tóhát, Magosmart, Virágosberek, 
Koss, Oláh-Némethy, Luska, Prislop és Entra- 
dam közsegek; c) a volt Dobokamegye ker 
lési járásbeli Alsó-Balázsfalva, Felső-Balázs- 
falva és Kaila községek. 

A rodnai kerülethez (egy kiküldött segéd- 
hatósággal Borgóban) tartoznak : a) a szent- 
györgyi, rodnai és borgói járásbeli Kusma 
község. 

A monori kerülethez tartoznak : a) gledéni 
járás, Maros-Oroszfalu és Monosfalu községe- 
ket kivéve; b) a volt Dobokamegye borgói 
járásbeli Alsó- és Felső-Sebes, Ardán, Berlád, 
Friss, Kis- Budak, Nagy-Sajó, Serling, Simon- 
telke, Solymos és Várhely község; c) Kolozs- 
megye tekei járásából Felső, Répa község; d) 
a volt Tordamegye vétsi járásából Alsó Répa 
és Liget községek. (Folytatjuk.) 

Szebeni dolgok. 

Maager Károly beszéde a vasut- 
ügyben. Magas ház ! Egy férfiuról, a ki ha 
nem is a nyilvános élet terén őszült meg, de 
némely éveket a nyilvános élet terén is be- 
csületes tevékenységgel töltött, s a ki ha nyil- 
vános életét illetőleg nem is tart igényt köz- 
tiszteletre (Binder : elnök ur ! szót kérek !)... 
de mint ember a becsültetésre különös sulyt 
fektet, s midőn magamról ez aránylatot álli- 
tom el, rólam, magas ház, senki se fogja fel- 
tenni, feltehetni, hogy én, a ki előadásom 
folytán a bizottmány tudósitását, s felirati ter- 
vét egész összegében s részleteiben helyben 
hagyás és elfogadás végett ajánlám, ma, alig 
24 óra mulva a tudósitás ellen beszéljek. 

Ha bátor voltam elhagyni előadói széke- 
met, ez azon okból történt, mivel teljesen a 
tudósitás értelmében s attól egy hajszálnyira 
se eltérőleg, de mégis egy oly tárgyról akar- 
tam beszélni, mely magában a bizottmányban 
nem jött szóba. (Halljuk !) 

Ismétlem, uraim, hogy én a programm 
minden tételéhez hü maradok, s a mit ma 
mondandó vagyok, épp oly nyiltan és hatá- 
rozottan kimondtam volna a bizottmány kebe- 
lében is, ha értesülve lettem volna azon té- 
nyek, azon események felől, melyek ma fel- 
szólalni kényszeritnek. 

Tények, kinyilatkoztatások ezek ugyanis, 
a melyeket meghallottam, s a melyek részben 
már igazolva is vannak a kormány félhivata- 
los kinyilatkoztatásai által, miszerint a kor- 
mány azon uton, melyen megindult, minden- 
esetre tovább menend, azaz az arad-szeben- 
verestoronyi vonalt, a mint junius 10-ről ki- 
hirdette, megkezdi épittetni, s létesiti és bár- 
miképp lépjen is fel e tartományi gyülés, 
szándékán ez mit se fog változtathatni. 

Ez értesülés, e tapasztalat, s kőtelesség- 
érzetem, hogy mint követ odahassak, misze- 
rint megakadályoztassam azt, a mi e ház 
nagy többségénél nyilvánitása szerint is nem 
szolgál az ország javára, ez az ok, uraim, 
miért felszólalok, s a miért előadói székemet 
elhagyva, onnan akartam beszélni, a hol mint 
követnek helyem van. 

Feladatul tüztem ki magamnak, uraim, 
s nincs is más czélom, mint az alkotmányos 
szempontot kifejteni és én egészen az alkot- 
mány terén foglalok állást. (Dr. Teutsch : 
Szót kérek !) 

Többször s különösen ma Herbert ur, Uj- 
egyház igen érdemes követe által fölemlitte- 
tett, hogy a vaspályaengedélyezés joga fenn 
van tartva a kormánynak, hogy ez csak a 
kormányt illeti. 

Alkalmasint magam is ismerem az 1854 
septemberi vasutengedélyezési törvényt, mely 
szerint a kormánynak joga van engedélyeket 
osztani. De épp ugy ismerem az octoberi di- 
plomát második szakaszával s a februari pa- 
tens 10-dik czikkelyével, a hol határozottan 
kimondatik, hogy ez irányban az illető orszá- 
gok ügyeiben s különösen a vaspályaépittetés 
kérdéseiben a törvényhozás jogát a korona 
ezután csak közösen a Reichsrathtal, s éppen 
ennek közreműködésével fogja gyakorolni. 

Már junius 1-én bátor voltam mondani, 
hogy én, mint nem jogász, a dolgot csak egy 

933 

szempontból fogom fel. De ugy hiszem, uraim 
némileg feljogositottnak érezhetem magamat, 
hinni, hogy felfogásom helyes. Én azt egye- 
nesen a kormány eljárásából magyarázom ki, 
mert a m. kormány mind a két vonalt, habár 
egy comp'exé egyesitve, ajánlá a m. reichs- 
rathnak, s megengedte, söt segédkezet nyuj- 
tott, hogy saját szemei előtt a reichsrath-bi- 
zottmány a felett tanácskozzék: vajjon e két 
vonal közül melyik a fontosabb, melyik vá- 
lasztandó. 

Szorósan véve a dolgot, uraim, ugy hi- 
szem véghetetlenül fontosabb s kimondhatlanul 
nagyobb jelentőségü alkotmányos jog, a vo- 
nal kijelölésére inkább, mintsem a kamatbiz- 
tositékra nézve gyakorolni befolyást. A ka- 
matbiztositéknak csak egy előterjesztett vonal 
megépitésére szóló helybenhagyás vagy meg- 
tagadás lehet következménye, s ha a vonala 
kljelelése egyedül a kormánytól függ, s 
reichsrathnak nincs semmi szava hozzá, 
reichsrathnak az országnak és országképvi 
seleteknek semmi alkalom se nyujtatik ohaj 
tásaikat, szükségeiket, igényeiket ez irányba 
érvényesitni, akkor, uraim, megvallom öszin 
tén, kénytelen vagyok minden himezés hámo 
zás nélkül kimondani : még mindig absolutis 
mus gyakoroltatik, habár alkotmányos formá 
ban. (Ohó !) 

Tudom, uraim, hogy ez elvharez még nincs 
kiküzdve; de ki fog küzdetni nem itt; nem 
mi fogjuk azt kiküzdeni; hanem ki fog küz- 
detni a Reichsrathban magában. De ha mi ez 
elvharczban részt veszünk, s azt tanácskozá- 
saink körébe vonjuk, akkor ez elveknek ma- 
gára az orzzágra lehet visszahatása, s lehet, 
hogy egy a kormány által kegyelt vonal, ha 
még oly kevéssé is lenne az ország javára, 
bizonyos tekintetből csak azért is va- 
lósittatik. 

Junius 1-sőjén ez ügyben tartott, s egyik 
szónok ur által különösnek nevezett beszédem 
ben bátor voltam mondani, hogy a kormán 
ez ügyben részrehajló volt! Nós, uraim, 
mit akkor mint követ mondtam, nem habozon 
most e helyről is ismételni: a kormány rész 
rehajló volt, pártállást foglalt el ! 

Be akarom ezt bizonyítni önöknek, uraim. 
Majdnem minden helyen, de bizonyára 

minden oldalán az emlékiratnak, mely a kor- 
mányi törvényjavaslathoz mellékeltetett, az 
arad-verestoronyi vonalra nézve a pártnév ki 
tünő, nagy betükkel olvasható. Á kormány 
kijelentette, hogy az előmunkálatok csak e 
vonalra nézve vannak meg. S pedig ez nem 
ugy van ! Midőn a bizottmányban előterjesz- 
tettek a nagy-várad-kolozsvár-brassói voral 
előmunkálatai, kitünt, hogy ezen előmunkála 
tok minden törvényes igényeknek megfelelők. 
A kormány, a mint erre nézve a Reichsrath- 
bizottmány január 18-ki ülésében a kereske- 
delmi ministerium képviselője által kinyilat- 
koztatá, azon okból is e vonal ellen nyilatko 
zott, mivel ehez nincs vállalkozó. Ezer bocsá- 
natért esedezem, ez sem ugy van; előttem 
szóló dr. Ratin ur igen helyesen jegyezte 
meg, hogy a Bischofsheim és Hirsch európai 
bánkbáz épitési engedélyert folyamodott; te- 
hát pénz is van, uraim, a mire ez ügynél elei- 
től végig oly nagy nyomaték helyeztetett. 

De uraim, s magas ház ! Legyen szabad 
közelebbről vizsgálnom azon indokokat, a mik 
a kormányt arra indithatnák, hogy az arad- 
szeben verestoronyi vonal mellett nyilatkozzék. 
Régebben egy vaspályaengedélyezésnél főkép 
a katonai szempontok vétettek fekintetbe. Azon- 
ban, midőn a katonai szempontokról beszélek, 
nem bátorkodom itélni, mivel nem vagyok eb- 
ben szakember. De ha Ratiu ur tegnapi be- 
szédében a külügyministerium 1863 dik évi 
nyilatkozatára hivatkozott, bátor vagyok én is 
idézni egy a hadügyministeriumnak 1860 
november 9-ről kell s a pénzügyministerium- 
hoz intézett hivatalos nyilatkozatát, melyben 
kimondatik, hogy a nagy-várad-kolozsvár-tö- 
visi vonal a Küküllövölgyen ál Brassónak ve- 
zetve katonai szempontból a legelőnyösebb, a 
verestoronyi szorosnál tervelt vonal pedig ép- 
pen katouai szempontból nem előnyös. 

De talán kereskedelmi szempontból indul 
bi a magas kormány ? Valóban ugy látszik, 
mert a kereskedelmi ministerium vezetője 
1864 januar 15-én a vasuti bizottmánynak 
adott feleletében csakugyan kereskedelmi te- 
kintetekről is beszélt; emlegette az Aegeitengert, 
s a jó Isten tudja, mi mindenféle kereskedelmi 
vonatkozásokat, a melyek mind a szeben-ve- 
restoronyi s Feketetengernek vezetendő vaspá- 
lya mellett szólanak. Őszintén s kereken ki- 
mondom, uraim, oly álláspontok ezek, melyek 
a világkereskedelemre vonatkoznak, de fájda- 
lom nem vétetett tekintetbe, hogy Austria mily 
rendkivül csekély részt vesz a világkereske- 
delemben. Ott, uraim, az austriai kereskede- 
lemnek még eddigelő nem volt mit keresn e. 
Az austriai kereskedelem, a mi a Keletet illeti, 
ha nem is kizárólag, de főleg Galacznak irá- 
nyult, s e pont a legtekintélyesebb nemzet- 
gazdászok szerint kereskedelmi tekintetben 
Austriára nézve a legfontosabb. És aztán a 
kereskedelmi ministerium vezetőjének ezen 

nyilatkozata a legvilágosabb és a legkiáltóbb 
ellentétben áll azon kijelentéssel, a melyet 
1862 april havában a kereskedelmi ministe- 
rium öszsztanácsa emlékirat alakjában kidol- 
gozott. Ott, uraim, határozottan kimondatik, 
hogy kereskedelmi tekintetben mindenekfelett 
azon vonalnak van előnye, mely N.-Váradról 
Kolozsvárou, s a Küküllővölgyen át Brassó- 
nak és a bodzai szorosnak irányozva épittetnék. 
És ez egy hosszas és alapos tanulmányokra 
fektetett munkálat, melyet én mindenesetre 
bátor vagyok e tekintetben teljes joggal fon- 
tosabbnak nyilvánitni, mint a keresk. ministe- 
rium vezetőjének nyilatkozatát. 

De talán pénzügyi szempontról van szó ? 
Azt mondják, hogy Auotria pénzügyállása 
most igen megrongált, s hogy Austria kény- 
telen éppen ez okból az országban legrö 
videbb vonalnak adni az elsőséget. Bizonnyára, 
uraim, az arad-verestoronyi vonal a legrövi- 
debb; de a mi e rövidséget illeti, a Reichs- 
rathhoz intézett második nyilt levelemben, 
melyről követ Rannicher ur ma megemlékezni 
sziveskedett (Derültség.), azt mondtam s bá- 
tor vagyok itt ismételni: „A tőke kisebb 
ugyan, mert a mértföldek száma is kevesebb; 
de valamint alkalmam volt fennebb megje- 
gyezni, hogy egy rövidebb vonal, ha a keres- 
kedelmi közlekedést a birodalmi területről el- 
vonja és azt mesterségesen idegen terü etre 
játsza át, nem igényelheti a röv debb vonal 
előnyét; épp ugy ki kell itt emelnem, hogy 
pénzügyi szempontból nem látom igazolva, ha 
Austria tőkéje - mely mindeneseire jelenté- 
keny s csak áldozatokkal lesz megszerezhető 
egy oly vállalatba fektettetik, mely a vi- 
lágkereskedelem régi megszokott irányát más 
irányba vonja el s egy oly közlekedési irányt 
alapít, mely a kereskedelmet nem az országba, 
nem a belföld lehetö leghosszabb stermékenyebb 
vonalára, hadem idegen területre játsza át, 
csupán azért, mert a kiadás egy számlag cse- 

élyebb öszszeget igényel. Ha pénzügyi te- 
intetből egy ily szempont jogosult volna, 
m akkor a dunai fejedelemségekkel való 

csatlakozási pont Orsovánál feltalálható; ak- 
kor semmi szükség uj vaspályára, semmi 
szükség tökére, de nem is lesz semmi se téve 
arra, hogy a kereskedelem és világforgalom 
benn az országban emelkedhessék.4 Imé, ezek 
volnának a pénzügyi tekintetek ! 

De, magas ház, talán maga az orság 
irányábani tekintetekről van szóó E tekinte- 
teket képviselni az irányadó helyen, az er- 
délyi udv. korlátnokság feladata. Áz udv. kor- 
látnokság, a mint tudom, most az arad-sze- 
ben-vöröstoronyi vonalat pártolja, de vala- 
mint a kereskedelmi ministerium épp oly 
szembeszőkő ellentétben áll azon erdélyi udv. 
korlátnoksággal, mely ezelőtt két évvel me- 
röb en ellenkező véleményt hangoztatott, mely- 
ben éppen az ország érdekében éppen a n. 
várad-kolozsvár-brassói vonalt nyilvánitá leg- 
előnyöseebbnek, mint a mely az ország min- 
den érdekeit s minden irányban kielégiti. Itt 
kiderül, hogy mindazon tekintetek, a melyek 
vaspályák épitésénél s erre való engedélyek 
megadásánál fontosak, nem szólnak a vörös- 
toronyi vonal mellett. 

Mi lehet oka tehát, uraim, hogy a magad 
kormány mégis e vonalt pártolja a másik fe 
lett, s hogy azt, kimondom öszintén és k 
reken, nem alkotmányos uton valósitni aka 
ja, holott a mint Wittstock követ ur tegnap 
igen helyesen megjegyzé, a még tavaly 
összeült tartományi gyülés minden lehető ai 
kal 1 kijelentett n ; alommal kijelentette, azt alkotmányos uto hajlása ellenében. Egy birodalmi képviselet- 

nek, uraim, nem csak az a feladata, hogy 
valamennyi ország képviselői ott megjelenje- 

kivánja megoldva látni. 
Uraim! sokkal nagyobb tisztelettel visel- 

tetem a m. kormány iránt, sokkal bensöbben 
meg vagyok gyöződve. hogy ő Felsége kor- 
mánya s maga ő Felsége a császár is a kor- 
mánya alatt álló tartományoknak csak javát 
ezélozza, hogysem azon hitre térhetnék, hogy 
a kormányt szeszély, önkény vezérelhetné. El 
kell ezt fogadnom, fel kell tennem, hogy a 
kormány mindenesetre magasabb czélzatok ál- 
tal vezéreltetik eljárásában. De mik ezen ma- 
gasabb czélzatok ? Valjon valóban olyanok-e 
azok — kérdenem kell magamtól, mint kép- 
viselőtől - olyak-e, hogy azoknak egy egész 
ország érdekeinek, ha nem is feláldoztatniok 
de miattok mégis mindenesetre nagymérték- 
ben háttérbe szorittatniok kellessék ? Mert, 
uraim, habár ma az udv. korlátnokság egyik 
tagja, b. Friedenfels, biztositott is arról, hogy 
az első megépitendő pálya marad egyetlen, s 
ezt senki sem hozta kétségbe, de ez mégis 
egy oly nézet, oly állitmány, melynek ellen- 
kezőjéről az udvari tanácsos nem győzött meg, 
hogy t. i. e vaspálya sok időkig az egyetlen 
marad. Ha tehát egyetlen marad, ha segély- 
ző pályájának kell lennie, mely az országot 
az inségből kisegitse, akkor, uraim, a tarto- 
mányi gyülés kötelessége odahatni, hogy e 
vaspályának oly irány adassék, mely valóban 
megfelel az ország érdekeinek. 
Mit akarunk mi, uraim, feliratunkkal? E 

kérdést tevém magamnak, midőn tényekről 
értesültem, miszerint alig reméllhetjük, hogy 
a kormány lemondjon szándékáról; kérdém : 

lesz-é e feliratnak óhajtott eredménye vagy sem? És imé, uraim, felhivom önök figyel- mét az ajánlaítétel iránti alkudozásokról szóló kihirdetésre, a hol kimondva áll , hogy nem 
az alkotmány 18 §-fye alapján, nem is segé- lyező közmunka végett, hanem az 1854 sep- temberi vasuttörvény alapján fogja a kormány kiadni az épitési engedélyt. Ezen jogot, hogy az ajánlatok benyujtására kitüzött határidő 
után a kormány az engedélyt megadhassa, e 
jogot a kormány a „Wiener Ztg.* jun. 22-ki 
esti lapjában közölt vezérczikkel védelmezi, a hol kimodja, hogy egy különösön kedvező combinatio, melyet nem volt szabad felhasz- 
nálatlanul elszalasztania, arra ösztönzé, hogy 
alkudozásra lépjen a hítelintézet és a tiszai 
vaspálya vállalkozóival. Reméli, hogy a reichs- 
rath, mikor elibe fog terjesztetni, illetékességi 
körében nem fog vonakodni attól, hogy azt 
helybenhagyja és méltányolja. Az egészből a 
jön ki, magas ház, hogy okunk van félni, 
miszerint nem sokára egy épp oly bevégzett 
ténynyel, a verestoronyi csatlakozási pont 
tényével állandunk szemben, valamint ma azon 
bevégzett tény előtt állunk, hogy a kormány 
hozzáfogott az arad- alvinczi vonal épitéséhez, 
s ez oly tény, a melyet többé nem lehet meg- 
dönteni. 

Ha egy ily tény, uraim , a közelebbről 
összeülendő reichsrath elibe terjesztetik, egy 
tény, melyre nézve a kormány kijelenti, hogy 
csödbirdetése alapján ez s e vállalkozóval már 
meg is egyezett, s már ki is adta az épitési 
engedélyt, akkor, uraim , a legjobb uton va- gyunk, hogy a legfontosabb ügyben, a hol az ország és birodalom képviselete aikotmá- 
nyos befolyását érvényesithetné, nem alkot- 
mányos, hanem közigazgatási uton kormá- 
nyoztassunk. 

egy kérdésre, melyet magam elibe tüztem. 
Mik azon okok, a miknélfogva a kormány 
feltette magában, hogy e vaspályát itt a leg- 
komolyabban kivíszi ? Mondám, 
önkény nem lehet, 

megfogható valami, a hol egy kormány nem 
lép a birodalmi képviselet elibe indokaival s 

hogy e vonal épittessék , ott, uraim, szabad 
jon a nép szavát is meghallatni, s elfogadni, 
hogy a valódi okot is eltalálta , 
mennyiben Bécsben értesülhettem, a kormány 

telével abból áll, hogy ezzel a birodalmi a 
kotmányt kivigye, A kormány, röviden szólv. 
az erdélyi vaspályát politikai czélokra kivánj 
felhasználni, aval volitikai tökét akar csináln 

egy vaspálya arravaló-e, hogy egy ország 
legnevezetesebb anyagi érdekeinek feláldozá- 
sával államezélokra használtassék fel, ennek 
megitélését a magas házra bizom. De nem hagyhatom szó nélkül, uraim, hogy egy szó- 

gyon is elterjedve, hogy az erdélyi vaspálya- 
val loyalis érzületet akartak jutalmazni. É 

Ily kétséges helyzetben, uraim, számunkra 
nem marad fen egyéb vigasztaló remény, mint 
az, hogy jogaink, óhajtásaink és igényeinket 
a reichsrath oltalmazni fogja a kormány részre- 

Még egy kérdésre kell felelnem uraim, 

hogy szeszély, 
méltányos voltam a kor- 

mány iránt, elismervén, hogy minden bizony- 
nyal magasabb szempontok és czélok által 
vezéreltetik. De, uraim, a hol nincs ok, nincs 

nem mondja: ez s ez okból látom jobbnak, 

felismerte. A 

eczélja az arad szeben-verestoronyi vonal kivi- 

nok által itt tegnap kifejezett nézet van na- 

(Ohó!) Valjon ez-e a helyes eszköz, valjon 

nek s az egésznek javáról és elömeneteléről 
gondoskodjanak, hanem a birodalmi képvise- 
letnek kötelessége minden egyes koronaország 
érdekeit oltalmazni, akár egy másik korona- 
ország, akár maga a kormány támadja me 
ez érdekeket. 

Én, uraim, nem teszek uj inditványt, és 
pedig föleg azon okból, mivel egy inditvány 
ezélja egyéb nem lehetne, mint valamit hoz- 
záadni, vagy megváltoztatni magát a feliratot. 
E felirat pedig ő Felségéhez lévén intézve, 
ugyhiszem ezek nem illenek belé. 

S hogy, uraim, miért tartottam lelkiisme- 
retbeli kötelességemnek az ügyet igy sző- 
nyegre hozni, megmondom, azért, hogy a 
eddiginél hathatósabban, határozottabban, éle- 
sebben legyen a kormánynak odamondva, mi 
szerint ez nem az alkotmányos út, nem azo 
ösvény, melyen az ország java előmozdittatik 
s a kormány rábirassék, hogy szünjék me 
tovább menni ez uton. 

Remélem, hogy a mi itt mondatik, eljut 
a kormány fülébe, de egyszersmind felebbe- 
zést akartam kimondani a reicharathhoz, hogy 
ha összeül, s körében az erdélyi vaspálya 
ügye tanácskozás alá kerül, hadd tudja meg, 
mi mozditná elő az ország érdekeit, s hadd 
tudja meg: mi az a mit az ország éppen nem 
óhajt! (Bravo!) Tsöl 



ÜLÖNFÉLÉK 
int, Szebenből értesitenek ottan gr. 

neville ő nmga megénrkezését s 14 ma- 
gyar regalista kinevezését várják naponkint. 
A mint a ,P. Nap.6 irja a pesti jóté- 

kony nöegylet 60Ő forintot küldött az erzsé- 
betvárosi árvizkárosultak részére. A nemes 
mnőegylet ily szépen viszonozza a lelkes ör- 
mény város testvéri szeretetét, mely a ma- 
gyar inségesek részére nemes részvéttel 1200 
forintot, adományozott vala. 
Nem régiben küldöttük szét lapunk 

mellett a „Kolozsvári naptárd előfizetési 
felhivását, melyre ezennel annyival is bátrab- 
ban hivhátjuk fel a közönség figyelmét, mert 
a mint értesülünk ez az eddig ismert naptá- 
rak közt a legnagyobb, de legtartal- 
masabb s egyszersmind legjutányosabb 
lesz. A naptár szerkesztöje k. Papp Miklós 
a többek között a következő eredeti dolgo- 
zatokat nyert már eddigelő is naptára szá- 
mára : Szabó Károlytól „Egy történeti ta- 
nulmányt Kolozsvár multjából. Isidora, P. 
Szathmári Károly, Balázs Sándor, Da- 
taki Ferencztől elbeszéléseket. Szilágyi 
Sándortól, Bornemisza Annától közlemé- 
nyeket. Kövári Lászlótól életrajzokat. Isido- 
ra, Dózsa, Szász Béla, Szász Domokos, 
Szász Gerö, Mentovics; Medgyes Lajos, Hori 
Farkastól költeményeket. Egy eredeti, seholt 
nem közölt ó-székely balladát Gálfi 
Sándor gyüjteményéből, bölöni Farkas Sán- 
dor naplóját, mely már magában oly ér- 
dekes, hogy bizton egyedül is föléri a nap 
tár árát, gróf Bethlen Jánostól az erdélyi 
nemzeti szinház történetét, a lover- 
senyek haszna és keletkezési történetét Hal- 
mágyi Sándortól. Utleirásokat Gyertyán- 
fi István székely-udvarhelyi tanár ügyes tol- 
lából,; napló töredéket bi Bánfi Zoltántól, a 
helybeli kisegitő pénztár szervezete ismerte- 
tését G á m á n Zsigmondtól,humoresket Gyar- 
mathi Miklós-, Réthi-, és Jonástól, ter- 

Ville 

ss4 
POLITIKAI HIREK. 

Angolország. London, jul. 2. A 
„Morningpost" Bismark ministerelnöknek egy 
iratát közli gróf Goltzhoz : Az orosz czár, irja 
Bismark, a porosz királyt a herczegségek 
kérdésében a maga erkölcsi s esetlegesen 
anyagi támogatásáról biztositotta; azonban oly 
véleményben van az orosz czár, hogy az ol- 
denburgi nagyberezegnek elismerése kölcsö- 
nös érdek. Bismark ur jóllehet maga szemé- 
lyére nézve oldenburgi érzelmü, mégis ez 
inditványt a királyi családnak az augusten- 
burgi herezeg iránti rokonszenve miatt alig 
tartja kivihetőnek. Oroszország biztositékot 
kiván a skándinaviai unio ellen. Az orosz czár 
az északi hatalmak között létrejövendő teljes 
egyetértésnek a szükségességét emeli ki, azt 
óhajtja, hogy az osztozó hatalmak a lengyel 
kérdést mint kirekesztőleg belügyet nyilatkoz- 
tassák ki, s birtokaik kölcsönös biztositása 
alapján szerződést kössenek. Poroszország 
még nem egyezett belé, mindazonáltal a fen- 
nebbieket ugy tekinti, mint előzményeit az 
ezutáni alkudozásoknak. 

London, jul. 2. A tegnapi alsóházi ülés- 
ben Palmerston sajnálatát nyilatkoztatta ki a 
felett, hogy félreértetett Russel lord azon 
minapi megjegyzése, hogy a német hatalmak 
biztositásaira nem lehet támaszkodni. Russel 
lord nem akart megsérteni senkit se, hanem 
azt kifejezni, hogy a német hatalmak több 
izben nem vihették keresztül az ellenállhatlan 
nyomás miatt becsületes szándéku törekvései- 
ket. Russel lord nem ezélzott senkinek a sze- 
mélyére. 

Francziaország. A francziaországi sajtó 
általában kárhoztatja az angol kormány maga- 
tartását. Fráncziaország, mond a ,Pays«, 
mindig következetes maradt azon elvekhez, 
melyek a császári politika alapját képezik; 
Európa meglehet ma győződve, hogy ez el- 
vektől Francziaország sem a háboru, sem a 
conferentia alatt nem tért el. Ellenben Anglia 
legott a viszály kezdetekor részrehajló állás- mészettuoományi czikkeket Brassai Sámuel , 

pávai Vajna Elek, b. Huszár János-, gr. 
Lázár Kálmántól, ipar és gazdászati czik. 
keket Sámi László, Berde Áron és Nagy 
Ferencz tanár uraktól. 

Ezeken kivül számos apróbb czikkek, hasz- 
nos tudnivalók, a legközérdekübb hivatalos 
rendeletek, tiszti czimtár, a vásárok pontos 
kimutatása és hirdetési rovat, mely a legjutá- 
nyosabban eszközöl minden hirdetést, bármily 
kicsi vagy terjedelmes legyen az Megrende- 
lési ára csak 80 kr, tehát oly olcsó, minő 
még soha sem volt ily terjedelmes nagy 

pontot választott, még pedig olyat, hogy a 
viszálkodó felek mindenike ellenében támadó- 
nak tünhetett fel; egyiket mint másikat majd 
hizelgésekkel halmozá, majd erőszakossággal 
és kevélyen fenyegeté. Azzal kecsegtette ma- 
gát, hogy megmenti Dániát ha Németországra 
ráljeszt s viszont lecsendesithetni vélte Német- 
országot, ha Dániának félelmet okoz: Mintegy 
feladatának tüzé ki: felkölteni a szenvedélye 
ket, sulyositni a követeléseket. Arassa már 
most, a mit vetett, Koppenhágában a bizal- 
matlanságot és ellenszenvet, s Frankfurt, Ber- 
lin és Bécsben a gyülöletet s tán megvetést. 
Osztályrésze lehet a fájdalom és a szégyen, naptár. 

EDI HIVATALOS. 
172) Hirdetmény. e) 
Az aláírások a „UICTORIA tüzkármentő társulat részvényeire f, é. julius 5-én 

megkezdődtek, s miután a részvét kedvezőnek 
15-kén be fognak záratni. 

mutatkozik, az aláirások f., é. augustus 

Az aláirás történik a társulat ideiglenes irodájában Kolozsvártt 2 belső középutceza 457. 
házszám alatt — továbbá: Bogdán István, Gáll János, Kiss Mór, Folly Mihály és Stein 
János kereskedő uraknál, a hol bövebb felvilágositást is nyerhetni. 

Mi ezennel közhirré tétetik. 

Kolozsvártt, julius 7 kén, 1864. 
A,UICTORIA tűzkármentő társulat alapitó bizottmányától. 
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Hallyazai amdtóa melonsr 
gyház-megyében Felvinczen 250 o é. frt fizetés mellett a fi- 

másra pályázás Hirdettetik. A pályázási idő tart julius 17-ig, mig a pályázni 

a—2 

nek szivesek bizonyitványaikat az iliető egyházközségi előljárósághoz elküldeni. 
r 

miand vemdésé. 
jérvártt a „NAPHOZ czimzett vendéglő folyó év Szt-Mihály napjá- 

agyotöbb évekre haszonbérbe kiadandó, Értekezni lehet bérmentes levél- 

a1-4 

Ezennel tisztelettel jelentem, hogy f. é. 
belső monostorutczában, a h 

(1-3) 
september hó folytán itt Kolozsvártt a 
ajdani Kriebl-féle háznál 

ta-kereskedést és műhelyet 
üzlettől várhatni, fel akarom szerelni, útnak 

a legelső bel- és külföldi órá-gyárakkal összeköttetést eszközöljek, s vissza- 

nyitandok. Miután azt mindennel, mit egy ily 
indultam, hogy a ! 

tértem után azonnal tudatni fogom tüzletem megnyitását. 
vártt, juliusban, 1864. 

BABOS SÁNDOR, órás. 

emü közönségével, hogy 

jelenleg a közvélemény el zelte, s kit j 

misztededdel ű 
nagyérdemű a 
STÁMPA TESTVÉREK czég al 

EHdRnddan (3-3) 
„Stámpa András, ki egy ideig 

att fennálló czukrászatot ke- 
ött valami „feladás vádja terhel, 

czukrászatunk kezelésétől már több hetekkel ezelőtt kilépett és azt alólírott ez 

all 
nag éellmk 

lemény kö : 
érdemü közönség eddig tapasztalt pártol 

Kolozsvártt, junius 28. 1864. 

átvettem s lehető legnagyobb pontossággal folytatandom. 
krászat kezelésében történt változást annyival inkább kivánom 
minden rangu közönség figyelmébe ajánlani, mert tapasztalom, hogy 
ámpa Audrás személyével összetévesztve, az ellene nyilvánuló vé- 
keztében erkölcsileg és anyagilag ártatlanul sujtatnék és a nagy- 

fosztatnék meg. ásától én foszta 
: STÁMPA ANTAL 

hogy igéretei ezentul épp ugy nem vétetnek 

1számba, mint fenyegetései. - Azt mondani, 
irja az „Opin. Nat.", hogy Anglia csak akkor 
avatkozik be, ha Koppenhágát megszállnák, 
vagy ha Keresztély király fogolylyá tétetnék, 
annyi mint közvetve tudatni a német ha- 
talmakkal, hogy mindent merhetnek félelem 
nélkül, annyi mint nekik engedni nemcsak 
Schleswiget, hanem Jütlandot is, szóval: ez 
oly eredmény, mely inkább illenék a harlegui- 
nek szinpadához, mint a brittek parlamentjé- 
hez, kivált ha még hozzá gondoljuk, hogy 
egy dán herczegné az aristocratikus Anglia 
trónjának zsámolyán ül. 

Olaszország. Garibaldi, mint a „G. C. 
Nápolyaól jun. 25-ről értesül, Ischiában be- 
teggé lőn. Orvosai tudatják, hogy összelődö- 
zött lábának magasra fokozódott érzékenysége 
következtében a legnagyobb kiméletre van 
széksége. Tisztelgéseket jóideig nem fogadhat 
el. Nelaton orvos Párisból táviratitag hozzá 
bivatott. 

Dánia. Koppenhága, jun. 30. (Estve. 
A hadügyminister ma a következőket hirdeti : 
A ma reggel 83/, órakor kelt jelentés szerint 

osztály jó rendben egész Kekenisig (Alsen 
délkeleti földnyelvén) vonult vissza. Áz ellen- 
ség ma éjjel 13/2 óra tájban Lysubel és 
Wielyeig nyomult elő, mely időben a mi csa- 
pataink hajóra szálltak volt. 

A „ministerium? ma délről a következő 
jelentést teszi közzé: „Rolf Kraket pánczé- 
los hajónak kemény csatája volt a nélkül, 
hogy lényeges károkat szenvedett volna. Az 
alseni öbölben állomásozott hadihajók közül 
a „Herthak gözös, továbbá a ,„Willamoes 
ágyu-dereglye két ágyunaszáddal az öbölből 
kieveztek , ellenben más keét ágyunaszádot s 
egy ágyussajkát a levegőbe kellett reppittet- 
ni, nehogy az ellenség kezébe kerüljenek. Az 
örség megmentetett. A „Hertha" ,Willameos 
és a két ágyunaszád 1000 embert szállitottak 
át Alsen északi oldaláról Fauborgba. (Kikötő 
város Fuhnen sigeten). Egy későbbi sürgöny 
Lekenikből tudatja, hogy a „Friderik VI.* 
sorhajó tegnap este 7 órakor csapatokkal meg- 
rakva Lyoe hoz (kisded sziget Álsen és Füh 
nen között) megérkezett. A „Bellona" fregát 
rakhajó hasonlólag csapatokkal terhelve Fau- 
borgba evezett. 

Belgium. Brüssel, jul. 2. A mai ,„Ia- 
dependance Belge" jelenti: Francziaország az 
oldenburgi nagyherczeg igényei iránt nagyon 
ellenséges indulattal viseltetik, melyeket Orosz- 
és Poroszország titkos egyetértése eredményé- 

nek tekint. Oldenburg, tudakozódására azt a 

l 

) fog 

l 
- 

lenti: Kekenis félszi 

ecziaország, ha a nagyherczeg a herczegségek 
népsége által a trónra meghivatik, a nép- 
ség akaratját tiszteletben fogja tartani; jogi- 
lag azonban az augustenburgi és glücksburgi 
házak igényei az orosz, Wasa és oldenburgi 
házak igénj civél előbbva ók. 

zsia Bombai, jun, 9 Az afghanistani 
emir testvérét meggyözte, a ki angol terület- 
re menekült. Az emir jelenleg a más testvé- 
rei ellen nyomul elő. 

Ujabb. Guxhafen, jul. 3. Tiz hadiha- 
jót — köztük két nagyobbat — láttak az éjsza- 
ki tengeren. 

Hivatalosan jelentik: A ,„Salamis angol 
avisogőzös itt, a vesztegzári kikököben állo- 
másozik. 

Altona, jul. 3. Az „Alton. Nachr.4 Rend- 
sburgból 2-ról jelenti: Az itteni austriai tábo- 
ri kórbázból 100 ágy requiráltatott a nyugoti 
partvidékre. 

A „Schlesw. Holst. Ztg. szeriot a hadi- 
yok közt számos sehleswigiek vannak, kik 

többnyire szabadon bocsáttattak. 

Berlin, jul. 2. A „Nordd. Allg. Ztg.*e je- 
get tegnap a dánok által 

odabagyatott, s ott még 11 beszegzett ágyu 
került kézre. 

A „Nat Ztg.4t szerint Kubn hajóskapitány 
a porosz éjszaki tengeri hajóraj fönökévé ne- 
veztetett ki. A szövetséges hajóraj fölötti fö- 
parancsnokság Wüllerstorf austriai ellenadmi- 
rálnál marad. 

Az orosz trónörökös ma este érkezik ide! 
Stokholm, jul. 1. Egy kis flotilla in- 

dult ki tegnap innen, a legujabban megérke- 
zett erősbitések támogatása végett, a Stoc- 
holm bejárásainál, Waxholm, s Södertelgenél 
levő erőditményeknél, 
– Koppenhága, jul. 2. A hadügy- 

miniszter közhirré teszi, hogy a dánok teg- 
nap 2 óra tájban kiüritették Alsen szegetét; 
a kekenisi félszigeten visszahagyott csapatok 
s hadiszerek tegnap este szintén Fühmnen szi- 
getére érkeztek. Az ellenség előbb a keke- 
nisi ágyutelepek ellen tört, de visszaveretett. 
Steinmann tbk a veszteséget 2500-3000 
főre teszi. 

Bécsibörze Julius 0-án: Nemzeti köl- 
csön 80.90. 5*/, Metalligues 72.25, Bank-rész. 
vény 783. -. Hitel részvény 192. — Váltó Lon- 
donra 115.50. Ezüst 113.75. Arany 5.52. 

1860.diki Állam kölcsön 97.13. 
Julius 3-án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 74.25. Erdélyi 12— 

kedjenek, mivel ez alkalommal, 
lesznek családilag tárgyalandók. 

Kolozsvártt, junius 30-kán, 1864. 

Néhai gróf Tholdy Lajos örökösei nagy részétől 
egy közös családi öszvejövetel elintézésére. Ezen felszólitásnak , 
gedve, felhivom ezennel néhai gróf Tholdy Lajosnak apai , 
végett, hogy folyó év augustus hava G-dik napjára, 
nyitér Berde-ház) magok, vagy felhatalmazottjaik által, 

a néhai gróf hagyatékát érdeklő, 

választ kapta Francziaországtól, hogy Fran- T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

(168) ellhivas. e-3) 
én alólirt fel vagyok szólitva, 

illetőleg megbizásnak en- 
és anyai egyenes örököseit a 

kolozsvári szátllásomon (Szécse- 
annyival inkább megjelenni szives. 

legfontosabb kérdések 

M. N. Zsombori Zsombori Elek, 

i70) 
DEMJEN és SEBES könyvkereskedésében Pesten megjelent 

rendes könyvárusnál kapható: 
(Kolozsvártt: Stein Jánosnál és Demjén Lászlónál.) 

Gyógytam Törtiémete 
rövid kivonatban. 

Trta Fekete Lajos, Orvostudor, Kisújszállás város rendes orvosa, a kir. 
természet tudományi társulat rendes tagja. 8-rét, 248 lap. Ára I 

FAJKELETKEZÉS, 
az embernek helye a természetben és régisége. Irta Rónay Jáczint. 

8-rét, 280 lap. (ábrákkal) Ára 2 frt 50 kr. 

TRÉFÁS VERSEK GYÜJTEMENYE. 
a magyar költészetből összeszedte, Zilahi Károly. n. 12-rét, 261 lap. 

Ára 1 frt, kötve 1 frt 20 kr. 

ÖVÉVVHOVOSITÁS. 
rta KATONA DIENES, számos éjszakamerikai növényekkel és technologiai köz- 

lésekkel megbővitett harmadik kiadás. 
(Szrét 68 lap.) Ára 40 kr. 

Irodalmi Ilirdető 1864-re. 
Megjelen egy előre időhöz nem kötött folyó számokban. Első főcélul tűzte ki min 

den ujonan megjelenő magyar nyomtatvány czimének, s egyébb külsőségeinek lehető 
legtelyesebb összeállitását,közlését. Előfizetés egész évre csak 
s megküldetése bármely könyvkereskedés által eszközölhető. 
komkm 

, s minden 

magyar 
frt 40 kr. 

Kiadta Kodolányi Antal. 

egy forint, 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


